

策划人 蒲付强 每经记者 刘嘉魁 每经编辑 廖丹

5月25日，国务院召开全国稳住经济大盘电视电话会议。中共中央政治局常委、国务院总理李克强作重要讲话。

他强调，发展是解决我国一切问题的基础和关键。要全面贯彻新发展理念，高效统筹疫情防控和经济社会发展，坚定信心，迎难而上，把稳增长放在更加突出位置。

此前国务院常务会议确定的6方面33条稳经济一揽子政策措施也明确了细化落实时点：5月底前要出台可操作的实施细则、应出尽出。努力推动经济重回正常轨道，确保经济运行在合理区间。

要打好“稳经济”政策组合拳，小微企业是主要受力方之一。其承载着就业、民生之基，银行须全力加大信贷支持保障力度。

然而，受制于经济大环境和疫情反复等因素，银行在服务实体、扶助小微的过程中也面临着一些困难。他们采取了哪些措施，有哪些建议？每经记者采访了西部地区多家银行。

近忧远虑：小微企业信贷需求不旺，银行担忧呆坏账

“受经济下行叠加疫情冲击，（小微企业）信贷需求严重不足。”某国有银行风险管理部经理如是说。

“今年压力还是比较大，我们的客户经理上门服务，但小微企业的信贷资金需求确实不是很旺盛。”一位城商行分行行长告诉记者。

“经济下行，对银行业来说，小微企业用款需求大幅降低。”这是来自某村镇银行支行长的叹息。

小微企业信贷需求降低，这是多家银行面临的共性考验。需求影响供给，也使得银行在信贷支持前置环节有些“畏首畏尾”。

“有资金需求的无外乎两种，一种是创业的，一种是扩大生产经营规模的。当前情况下，后者比较少，至于前者，前台部门就得精挑细选。”前述城商行分行行长说道，该行严格落实大政方针和监管政策，支持实体经济和小微企业内部决策流程比原来效率更高，力度更大。“但信贷资金出现风险，出现呆坏账了，总要去清收，放款时投入的精气神是1，清收时付出的精力可就是成百上千了。”他无奈笑称，

“银行要兼顾业务合规性和客户还本付息压力，还面临着监管压力。”

如果说小微企业信贷需求低迷是银行“近忧”，那么提升其自身素质，则是“远虑”。

“部分小微企业急需内强素质，外强技术和产品创新竞争力。部分小微企业存在产品技术含量和附加值较低、市场竞争力不强、实际控制人管理水平不高、决策制度不完善、高端技术人才奇缺等问题。”某国有银行风险管理部经理说，此外，财务制度不健全，导致信贷审批人无法真实掌握企业经营状况，为信贷审批增加难度和潜在风险。

多点开花：保障需求、灵活还款、减费让利、创新产品

在金融政策方面，国务院常务会议提出，将今年普惠小微贷款支持工具额度和支持比例增加一倍。

政策加码之下，西部地区各家银行采取了哪些措施救急稳企呢？

“我行聚焦金融服务实体经济这个中心，多措并举支持市场主体，特别是中小微企业发展，主要采取了七大措施。”一家城商行三农小微部负责人告诉记者，其中，一是保证普惠小微企业信贷需求，单列20亿元信贷计划，专项支持普惠小微企业发展。疫情期间，给予优惠利率，降低融资成本，将客户融资成本控制在5.5%之内。

二是加大重点经济领域信贷支持。为省列重点项目和重点企业单列专项信贷额度，经相关程序，可采取增加授信、调整期限、调低利率等措施。

三是灵活安排信用卡客户还款服务。在持卡人提供相关证明材料基础上，作协商分期、息费减免等还款安排，充分保障客户疫情期间的生活稳定。

“我行还扩大了普惠金融服务支持范围，设立‘新市民贷’、‘抗疫救灾’等专属信贷产品，并创新普惠系列信贷产品，做好延期还本付息政策接续等。”该负责人介绍道。

据了解，减费让利方面，该行为政府机构、防疫相关企事业单位提供紧急取现、资金划拨等应急金融服务，并免收疫情防控相关捐款、财政资金汇划费用。

“最近监管部门在跨区域调查我们执行减费让利政策的情况。”某村镇银行支行长对记者透露，调查内容主要是减费让利宣传是否到位，营业机构负责人和经办人员

是否熟悉操作流程等，切实做到“该免的免，应减的减”。

“我们深入田间地头，分析产业链，开发的首款涉农授信产品，提升了特色产业知名度，也解决了产业大户融资难的问题。”某国有银行风险管理部经理介绍道，该行结合当地实际，主动对接特色产业，通过信贷政策引导和资金扶持，帮助涉农企业开拓业务，并将推广复制成功模式，助力产业振兴。

“我们还将继续推进与国有担保公司合作，创新担保模式。”该经理提及，签署相关协议后，地方金控将对该行推荐的新型农业经营主体和扶贫涉农企业减免反担保。“目前协议签署已在法审中，将会尽快落地。”

“我们近期强化了与税务部门的联动，通过分析纳税额，可以为小微企业投放信用贷款。”另一家国有银行网点经理告诉记者，具体到网点层面，该行大幅提升了为小微企业开立对公账户和发放贷款的效率，并减免相关费用。

此外，据记者了解，各家银行均通过多种渠道开展金融知识、电诈常识的宣传，推广各类便民措施，着力保障民生，扩大金融政策落地效果，打造金融服务实体经济的良好营商环境，为稳住经济大盘保驾护航。

在助力稳经济的进程中，银行有何建议和诉求？

“针对当前市场环境下企业还款暂时出现困难等特殊情况，建议适当调整监管政策和监管力度，并继续加大对小微企业的减税让利等政策支持力度，支持银行更好地服务优质企业渡过难关。”某城商行三农小微部负责人表示，希望相关部门协调各方资源，向金融机构提供优质中小微企业名录，并及时共享企业经营状况、征信信息、是否参与民间借贷等信息，帮助银行精准掌握支持对象的情况。

每日经济新闻